

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA. VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. BEGIDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A németek Verdunnél újra előrenyomultak

Jobbszárnyunk Avoncourttól északkeletre elfoglalta a franciák állásait — 2500 francia fogoly — Az oroszok támadásai Riga vidékén és a Narocz- és Wisniew-tavak között összeomlottak — Repülőink bombázták Valonát

Bár a vezérkari jelentésekből megállapítható, hogy az orosz offenzíva arányai napról napra megnövekednek, mégis Verdun vidéke tekintendő tovább is a világháború főhadiszínterének. Az események világosan mutatják, hogy az oroszoknak még oly nagy erővel végrehajtott támadásai sem képesek befolyást gyakorolni a nyugati hadszíntéren kialakulóban levő helyzetre és nem képesek megingatni azt az immár általánossá vált, mindkét hatalmi csoport közvéleményében gyökeret vert érzést, hogy a nagy döntésnek Verdunnél kell bekövetkezni.

Ez a döntés lassan érlelődik, de körvonalai már láthatók és mind határozottabban a németek nagy diadalának képét ígéri. Az óvatos, alapos előkészítés ismét újabb, jelentőségteljes sikerekhez vezette a németeket. A trónörökös hadseregének jobbszárnya, amely Verdun erővonalának északnyugati arcvonala operál, tegnap megtámadta az Avoncourttól északkeletre kiépített francia állásokat és egész terjedelmükben elfoglalta azokat. A franciákra nézve alig néhány nappal a Morté Homme magaslat elvesztése után a németeknek ez a további térhódítása a Maas balpartján rendkívül nagy csapást jelent. Hogy az avoncourti hadállásokban mit nyertek a németek, az a franciáknak abból az igyekezetéből is látható, hogy ismételt ellentámadásokkal szereztek vissza az erdőt. De az erőszakolt támadásokkal csak növelték véres veszteségeiket, amelyek pedig már a németek rohamai következtében is tetemesek voltak, azonkívül 2500 katonájuk esett ismét német hadifogságba.

A Verdun megsegítése végett kezdett orosz offenzíva tegnap is nagy erővel tombolt, de sikert sehol sem aratott. Hindenburg hadseregének legészakibb szárnya, a Riga környéki és a Düna-menti német front is heves orosz támadások alatt állott, de az oroszok rettenetes veszteségek árán arra a tapasztalatra jutottak, hogy a német állások itt sem kevésbé szilárdak, mint a Düna és a Vilija között, ahol tegnap megint számos orosz rohamoszlop pusztult el szövetségeseink ágyúinak és gépfegyve-

reinek tüzeiben. — A mi arcvonalkon főleg Pilsner-Baltin hadserege áll kemény harcokban az oroszokkal, ezek a harcok azonban még nem fejeződtek be.

Az olaszok tegnap a tenger melléki front északi szakaszán kiküzdött új állásaink ellen több hiábavaló támadást intéztek. Az Isonzónál nyert térfelnyerésünkkel is erősebben aggasztja az olaszokat albániai előnyomulásunk, amelynek során csapataink tudvalevően már Valona közelében operálnak. Valona neve ma már bekerült Höfer jelentésébe: repülőink Valona elleni sikeres támadásukkal jelezték csapataink közeledését az olaszok utolsó albániai menedékhébe.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A belga-francia harcok Német győzelem Verdunnél

Berlin, március 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

A Maastól nyugatra bajor ezredek és württembergi landwehr zászlóaljok szorgos előkészítés után rohammal elfoglalták az Avoncourttól északkeletre elterülő erdőben és az erdő mellett erősen kiépített összes francia állásokat.

Az ellenség igen jelentékeny véres veszteségein kívül eddig sebesületlen foglyokban 32 tisztet, köztük 2 ezredparancsnokot és 2500 főnyi legénységet, valamint sok, még számba nem vett hadianyagot vesztett.

Az ellenség megkísérelt ellentámadásait sem használták neki, sőt további súlyos kárával jártak.

A Maastól keletre a harci tevékenység képe változatlan maradt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Nagy lovas-akció a németek ellen

Genf, március 21. (Magyar Távirati Iroda.) Az Echo de Paris bejelenti, hogy a franciák újabb nagyszabású akciót terveznek a néme-

tek ellen. A még előkészítés alatt álló hadműveletekben a lovasságnak olyan szerepe lesz, mint a háború folyamán eddig sohasem.

A németek lövik St. Diét

Genf, március 21. (Magyar Távirati Iroda.) Nancyből jelentik, hogy a németek szakadatlanul bombázzák St. Diét. Kedden negyvennyolc lövedék esett a városba. A lövedékek nagy károkat okoztak.

Meghúsult angol légi támadás

Berlin, március 21. A belga határról érkező hírek szerint tegnap este több angol kétfedélű jelent meg Zeebrugge fölött, azonban a német védőágyúk tüze elkergette őket.

Dixmuidennél a tüzéségi tüzelés ismét igen heves volt.

Amsterdam, március 21. Tegnap délután entente-repülők bombákat dobtak Zeebruggére. A németek ágyutüzzel fogadták az ellenséges repülőket. Ma hajnalban angol hadihajók bombázták a parti ütegeket. A holland parton az éjjel látták, hogy Zeebruggében tűzvész dühöngött.

A párisi haditanács

Lugano, március 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Secolo tudósítója táviratozza Párisból lapjának: A párisi katonai tanácskozáson megállapították az entente-hatalmak egész katonai erejét katonákban, fegyverekben és lövedékekben s hogy az egyes frontok fentartására mekkora haderő szükséges.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, március 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

A harci tevékenység helyenkint, különösen a Pilsner-Baltin hadseregénél, fokozódott.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

URANIA

Szerda — Csütörtök
március 22—23.

Legszívesebben film
a modern Gólem.

**AZ ELEKTROMOS
EMBER**

a 2000-ik évben
fantasztikus történet a
2000-ik évből 4 felvétel
másban, írta és rendezte:
HARRY PIEL.

A feltételek jegyesek
vigjáték 2 felvonásban.

Eure folyó
színes term. felvétel.

Előadások 5 órákor márszólt,
7 és 9 órákor rendezés helyett.

APOLLO

Ma, szerdán:
Előadások 5 órákor
márszólt, 7 és 9 órákor
rendezés helyett.

Csodás
mesés
látványosság!

Protea II.

detektív-dráma
4 felvonásban.

A vakmerő, életveszede-
lmes, kábítószert vizsgálma-
s trükkök sorozata ez a
film. A legnagyobb
produkciók, melyek
pompás esztétikával
párosulva a legnagyobb
detektív-drámát alkotják.

Férjifogás horvoggal
bohózat.

Az apa bosszúja
amerikai dráma.

Teddy szarvándja
vigjáték.

A német jelentés

Berlin, március 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Az oroszok támadásait a legszélső északi szárnyra is kiterjesztik. Rigától délre véresen visszavertük őket. Ugyanez a sors ért erős ellenséges felderítő osztagokat a Duna-fronton és Jacobstadból nyugatra.

A német arcvonal ellen Postavytól északnyugatra és a Narocz- és Wisniew-tavak között éjjel-nappal különösen erős, de hiábavaló támadásokat intéztek. Az ellenség veszteségei megfelelnek harcra vitt nagy embertömegeknek. Arcvonalunk egy messzire kiugró keskeny kizsugelését a Narocz-tótól közvetlenül délre az ellenség átkaroló tüzelésének elkerülése végett pár száz méternyire a Blisneki melletti magaslatokra vontuk vissza.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A Vilna elleni orosz offenzíva

Berlin, március 21. A *B. Z. am Mittag* katonai munkatársa az orosz offenzíváról a következőket írja:

Az oroszok előretörése a Vilnától északra levő német állások ellen irányult. E szakasz kiszemelése az a körülmény lehetett befolyásol, hogy a német arcvonal előtt nem volt nehezen leküzdhető akadály, mint aminőt Dünaburg és Riga között a Duna folyó képez. — Tovább délre a terep nagy területen mocsaras és híjjával van a használható összeköttetéseknek.

Az orosz támadásokat mindenütt az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett visszavertük, úgy, hogy az oroszok előretörése egyelőre meghiúsultnak tekinthető. El kell azonban készülni, hogy az oroszok meg fogják újítani támadásaikat. — Az orosz hadvezetés mindig rendkívül nagy szívósságot és macacsságot tanúsított, amely a legsúlyosabb veszteségek által sem engedte magát eltéríteni eredeti céljától.

Chwostow belügyminiszter rendezte a bakui forradalmat

Stockholm, március 21. (Magyar Távirati Iroda.) Pétervárról jelentik: Most kitudódott, hogy Chwostow belügyminiszter rendezte a bakui lázadást, azzal a céllal, hogy önmagát nélkülözhetetlenné tüntesse föl. — A cárnak Stürmer miniszterelnök tett erről jelentést. A cár kihallgatásra rendelte Chwostowot és szemére vetette kétszíniségét. A cár a következő szavakkal vetett véget a kihallgatásnak:

— A kaukázusi forradalom szeg lenne Oroszország koporsójában!

Chwostow még a cárnak eme súlyos kifakadására sem mondott le. Négy nappal a kihallgatás után megjelent a cári ukáz, amely elrendelte Chwostow elmozdítását.

A törökök harcai**Kut-el-Amara ostroma**

Stockholm, március 21. A moszkvai lapok katonai kritikái megállapítják, hogy az angolok helyzete az Irak-fronton még mindig nem javult, sőt inkább minden órában bizonyos meglepetésekre kell számítani. E meglepetések lehetőségét az orosz hadvezetés operációs területén is mérlegelik. A törökök már csaknem háromszoros kordont vontak Kut-el-Amara körül és igen nagy erődítéseket építettek. Nem szabad továbbá azokat a nehézségeket sem lebecsülni, amelyek a Baratow tábornok alatti orosz „Bagdad-hadsereg” előtt állanak.

Angol offenzíva Egyiptomban

Rotterdam, március 21. A *Times* azt írja, közeledik a pillanat, amikor az egyiptomi csapatok abban a helyzetben lesznek, hogy előre nyomuljanak Törökország ellen.

Az olasz háború**Újabb sikereink a Rombon-on**

Budapest, március 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

A helyzet általában változatlan.

Az ellenségnek a Rombon-on és a Mrzli vrh-en elfoglalt állásaink elleni támadásait visszavertük. A Rombon-on egy újabb vállalkozásunk alkalmával 81 olasz fogtunk el.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Repülünk az éj folyamán megjelentek Viora (Valona) fölött és eredményesen dobtak bombákat a kikötőre, valamint az ott levő csapatábróra. Élénk tüzelés dacára sértetlenül tértek vissza.

A helyzet Montenegróban és Albániában változatlanul csendes.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:*

A görög határon folyt jelentéktelen járőr-csatározásoktól eltekintve, a helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az ötödik olasz offenzíva és a Valona körüli helyzet

Zürich, március 21. A *Tagesanzeiger* írja: Az ötödik olasz isonzo offenzíva nem annyira Franciaországnak volt segítség, mint inkább tehermentesítő offenzíva magukra az olaszokra nézve. A Valona körüli események Olaszország legnagyobb figyelmét saját maga felé fordítják. Az olaszok Valonánál kénytelenek voltak visszavonulni és mostani Vojusa-állásuk Valona előtt szintén fenyegetettnek látszik.

Buvárhajók Szaloniki előtt

Berlin, március 21. Az orosz határról jelentik: Mint a macedonai helyzetről szóló orosz jelentésekből kitűnik, a buvárhajó-veszedelem Szaloniki előtt az utóbbi időben tetemesen fokozódott. Az egyes szállítmányokat két-három torpedóromboló kíséri. Sarrail tábornok athéni utazása alkalmával egy kórházhajót használt, melyet néhány torpedóromboló és kis parti jármű kísért. Hire jár, hogy az ellenséges buvárhajók Szaloniki közelében aknákat raktak le.

Az entente blokkolta Florinát

Genf, március 21. A lyoni *Progrès* jelenti Szalonikiból, hogy a szövetségesek Florinát blokk alá helyezték, mert azt hiszik, hogy ez a város látja el Monastirt.

Anglia és Bulgária

Bécs, március 21. A *Pol. Korr.* jelenti: Az angol alsóházban Booth megkérdezte a minisz-

terelnöktől, hogy Anglia hadiállapotban van-e Bulgáriával, az Angliában élő bolgár alattvalókat ellenséges idegenekként kezelik-e, törvénytelen-e üzleteket kötni Bulgáriával vagy a mostani konfliktusban segítséget nyújtani neki, végül: meg akarják-e törni a Balkánon Anglia ellenségeinek hatalmát és akarják-e támogatni szövetségeseiket?

Asquith miniszterelnök kijelentette, hogy az interpelláció első, második és harmadik pontjára igen-nel válaszol. A Balkánon, mint mindenütt, a szövetségesek politikája arra irányul, hogy minden lépést megtegyenek, ami a háború megnyerésére szükségesnek mutatkozik.

Merénylöt Radoslawow ellen

Lugano, március 21. (Magyar Távirati Iroda.) A *Corriere della Sera* jelenti Bukarestből:

Szófia utcáján március 18-án egy Ivanow nevű postatiszt revolverrel kétszer rálőtt Radoslawow miniszterelnökre, aki kocsin hajtattott az utcán. A miniszterelnök sértetlen maradt. Az egyik golyó a kocsist találta el és súlyos sebet ejtett rajta, a másik célt tévesztett. A merénylő harmadszor is löni akart, azonban az utcán járó diákok rávetették magukat és lefegyverezték.

Wilson érdeklődik a hadviselők gazdasági helyzetéről

Berlin, március 21. Ackerman Károly, az *United Press* berlini képviselője, néhány héttel ezelőtt az amerikai lapoknak levélben küldött tudósításában közölte, hogy Wilson elnök Amerika összes európai képviselőit utasította, hogy tüzetes jelentést küldjenek azoknak az államoknak gazdasági helyzetéről, amelyeknél akkreditálva vannak. Ez körülbelül House ezredes utazása idején történt. A Németországra vonatkozó jelentést Gerard amerikai nagykövet és Hay főkonzul dolgozták ki. Az elnök csak tényeket akart tudni, hogy azokból maga vonhassa le a következtetéseket.

Olyan személyiség, aki olvasta ezeket a jelentéseket, azt a véleményét közölte Ackermannal, hogy Németország gazdasági intézkedései, melyeket a hiányzó cikkek pótlására fogantatosított, oda magyarázhatók, hogy Németország igen hosszú háborúra készül s hogy intézkedései nem a jelenre és nem is a közvetlen jövőre, hanem a messze tekvő jövőre vonatkoznak.

A többi követ és főkonzul szintén beküldte jelentését.

Wilson elnök nem árulta el, hogy mire kellene neki ezek az információk, de azt hiszik, hogy a tényekből meg akarja állapítani, mekkora igényeket támaszthatnak még a hadviselő hatalmak Amerikával szemben s hogy képet akart magának alkotni arról, hogy a gazdasági viszonyok a háború további folyamán közelebb visznek-e a béke lehetőségéhez.

A kínai forradalom

Amsterdam, március 21. (Magyar Távirati Iroda.) A kínai fölkelők megszállták Yuennan és Kvejsau tartományokat és Kvangsu tartomány fővárosát, Kualint fenyegetik. 30,000 sorkatona a forradalmárokhoz csatlakozott.

Peking, március 21. (Magyar Távirati Iroda.) — A forradalmárok proklamálták Kvangsu tartomány függetlenségét. A forradalom terjed.

Támogassuk a Hadseregnyelvi Hivatalt.

Számonkérőszék a városnál

(A főispán elismerése a tisztviselők működése iránt — A katonai ügyosztályban nincs restancia — A háborus viszonyok és a közigazgatás)

Debrecen város számonkérőszéke ma délelőtt Domahidy Elemér főispán elnöklésével ülést tartott. A főispán az ülés megnyitása után közölte, hogy a számonkérőszék azoknak az ügydaraboknak elintézését kéri számon, amelyek az 1915. július 31-én tartott ülésen elintézetlenül találtak s amelyek azóta 1916. február 28-ig érkeztek be.

A Márk Endre udvari tanácsos polgármester hatáskörébe tartozó ügyek és a közgyűlési ügyek számonkérése után a városi tanács ügyeire került a sor. Domahidy főispán ezekkel kapcsolatban annak a kívánságának adott kifejezést, hogy az ügydarabok kiosztása a tanácsi előadók részére arányosabban történjék, mint eddig. Egyébként megelégedését fejezte ki a tanácsnokok tevékenysége fölött.

Az előbbi számonkérőszéki ülésen Domahidy Elemér főispán azt kívánta, hogy a gyámpénztárt, tekintettel a kis forgalmára és a minden irányban szem előtt tartandó takarékoságra, be kell olvasztani a házipénztárba. Ebben az ügyben most Márk Endre polgármester azt a jelentést tette, hogy a gyámpénztárnak a házipénztárba való beolvasztása a most készülő új szervezeti szabályrendeletben megoldást fog nyerni.

A katonai és illetőségi ügyosztály 1915. július 31. óta 34,522 ügydarabot intézett el. — Egyetlen restanciája sincs. Domahidy Elemér főispán nagy megnyugvással vette tudomásul, hogy a Szabó Kálmán tb. főjegyző vezetése alatt álló katonai és illetőségi ügyosztály, amelynek teendőit a háborus állapot tetemesen megsokszorozta, ilyen elismerésre méltó ügybuzgósággal felel meg jelentőségteljes hivatásának.

Az előbbi számonkérőszék a főispán javaslatára kimondta, hogy tekintettel a város nagyobb tartozásaira s általában rendezendő pénzügyi helyzetére, a városi tanács kebeléből egy szűkebb körű bizottság küldessék ki, melynek feladata a város esedékes tartozásainak nyilvántartása, a tőketörlesztések és kamatok fedezetéről idejekorán való gondoskodás s általában a város pénzügyi helyzetének rendezése, tervszerű előkészítése és szabályozása. Erre vonatkozólag Domahidy főispán most jelentette, hogy a bizottság az ő elnöke alatt megalakult és folytatja működését.

Az adóügyosztálynál nagyobb számú elintézetlen ügydarab van. Vásáry István dr. adóügyi tanácsnok ezt azzal indokolta, hogy az adóügyosztályból számos munkaerő hadba vonult, a lisztkezelés és hadisegélyezés pedig újabb olyan munkát rótt az ügyosztályra, amely számos jobb munkaerő tevékenységét lekötötte. Egyébként konstataulta a számonkérőszék, hogy az adóügyosztály is elismerésre méltó ügybuzgósággal működik s az adómunkálatok körül a javulás fokozódott.

A főispán javaslatára kimondta az előbbi számonkérőszék, hogy az adóhivatal kellő tevékenységet kifejtteni nem tudó alkalmazottak eltávolítandók. Most erre vonatkozólag közölte a polgármester, hogy az adóügyosztály új szervezeti szabályzata, amely jóváhagyás végett a miniszternél van, erről gondoskodott.

A mérnöki hivatalnál is számottevő hátralékos ügydarab van, amit Aczél Géza főmérnök azzal indokolt, hogy a hivatal műszaki személyzetéből három hadba vonult s a háborus viszonyok egyébként is megnehezítik a műszaki munkák végzését.

A rendőrségnél is több elintézetlen ügyet talált a számonkérőszék. Rostás István rendőrfőkapitány igazolásul előadta, hogy a rendőrtisztviselők és a rendőrlégénység tagjai közül több mint 120 hadba vonult és ezzel szemben a hadiállapot tetemesen megnövesztette a rendőrség teendőit. A rekvirálás és más teendők rendkívül megterhelték a rendőrséget. A 24 féle pénzkezelés is sok munkát ró a rendőrtisztviselőkre, ezért a számonkérőszék javaslatot kíván arra nézve, hogy miként lehetne ezt a sokféle pénzkezelést a házipénztárra bízni.

A számonkérőszék a többi ügyosztályoknál nem talált említésre méltó restanciát.

Domahidy Elemér főispán végül elismerését fejezte ki az egész közigazgatási tisztikar igyekvő működéséért s kérte, hogy a háborus viszonyok folytán megszorított teendők végzésére továbbra is tartsák meg az eddig tanúsított ügybuzgóságukat.

A termőföldek megművelése Debrecenben

A polgármester felhívása

Márk Endre udvari tanácsos polgármester a holnap kifüggesztendő plakátokon a következő felhívással fordul a földtulajdonosokhoz és birtokosokhoz:

A magyar királyi kormány minden eszöközt igénybe vesz, hogy a termőföldekben rejő gazdasági erők a nemzetnek és hű szövetségeseinek létüküldelmében való erőssé tételére kihasználtsanak, de minden honpolgárnak s elsősorban a földbirtokosoknak is teljes tudatában kell lenni, hogy a háborút ellenünk nemcsak fegyverekkel, hanem gazdaságilag is folytatják ellenségeink s amidőn hős csapataink dicsőséggel vették fel a küzdelmet a fegyverekkel, meg kell mutatnunk, hogy gazdaságilag is szilárdak és rendíthetetlenek vagyunk.

Felhívom ezért a földbirtok-tulajdonosokat, hogy a műveletlenül maradt földjeiknek megmunkálásához, bevetéséhez minél serényebben fogjanak hozzá.

A munka- és igáserő hiányában az előreláthatólag műveletlenül maradó terület nagyságát március hó 28-ig a gazdasági ügyosztálynál (városház, I. emelet, 14. sz. ajtó) haladéktalanul jelentésként be.

Az állati igaerőknek célszerűbb, gazdaságosabb kihasználása céljából, azok a lótulajdonosok, kiknek nagyobb számú lovuk van, a lovaknak 4-es, vagy 5-ösben való munkáltatása helyett azokat legfeljebb 3-sában használják s az így fennmaradó lovakat más tulajdonosoknak hasonlóképp fennmaradt lovaival fogják össze, hogy így az igás fogatok száma emelkedjék.

A fa és egyéb jelenleg nélkülözhető fuvarozásokat — melyek az igaerő nagyrészét lekötik — a sürgősen végzendő gazdasági munkálatok idejére szüntessék be.

Igyekeztek minden gazda az erők okos felhasználásával és egymáson segítve, földjét maga megművelni, mert a megműveletlen föld a 6000—1916. M. E. rendelet értelmében közerő kirendelésével fog megműveltetni, amely jóval többbe kerül s ezek a költségek a tulajdonos által térítendőek meg.

Felhívom a hadbavonultak hozzátartozóit és családtagjait is, kik mezőgazdasági munkával ezelőtt is foglalkoztak, hogy amennyiben saját földbirtokkal nem bírnak — a más birtokos által munkaerő hiányában megműveltetleneknek jelentett területeken részes művelésben tengeri vagy más termény termelést vállaljanak — evégből jelentkezéseiket, esetleg a gazdasági egylet titkáranál (városház, 14. sz. ajtó) mielőbb tegyék meg.

A magyar nemzeti szempontokat tartva szem előtt gondosan s szívelel meg a felhívást mindenki.

Debrecen, 1916. március hó 20.

Polgármester.

SZÍNHÁZ

Műsor:

SZERDA: A falu rossza, népszínmű. (A Vörös Kereszt javára jótékonycélu mulkedvelői előadás.)

CSÜTÖRTÖK: A tehér telhő, mirakulum. — A végrehajtó, vigjáték.

PÉNTEK: A tehér telhő. — A végrehajtó.

— A Vörös Kereszt és a Hadsegélyező Hivatal nagy színházi estélye. A Vörös Kereszt debreceni fiókjá és a debreceni Hadse-

gélyező Hivatal holnap, szerdán rendezi a nagy színházi estélyét, amely iránt a közönség körében rendkívül nagy érdeklődés tapasztalható. Az előkelő társaság tagjaiból álló mulkedvelők serege és a szintársulat kiváló tagjai elő fogják adni „A falu rossza” népszínművet, melynek szerepeit a következők játsszák: Vámos Jenő, Faragó Rezső, Petácz Irén, Vass Jolán, Schneider István, Voith Ilonka, Mezey Béla, Ragályi Margit, Lehmann Irma, Fuchs Irén, Fuchs János, Hrvic Musztafa, Iványi Sándor, Than Mariska, Fábrián Antal, Szigeti Jenő, Lichtmann Imre, Darrigo Kornél, Nagy László. Az előadás előtt a 75-ik gyalogezred zenekara Zemann János karnagy vezényletével eljátsza a Rákóczi-nyitányt és ugyancsak a katonazenekar hangversenye fogja gyönyörködtetni a közönséget a felvonásokban is. Az estély fél 8 órakor kezdődik.

HIREK

— Debreceni tisztek kitiintetése. A király Révész Benő, a 3. népfőlkelő parancsnokságnál beosztott alezredes népfelkelésügyi tisztnek a háboruban teljesített kitünő szolgálata elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt szalagján adományozta. Lukács Zsigmond 39. gyalogezredbeli százados számvivőnek a háboru alatt kitünő szolgálata elismerésül a koronás arany érdemkeresztet, Kräutzer Ferenc dr. tartalékos hadnagy-számvivőnek a debreceni katonai állomásparancsnokságnál a háboru ideje alatt kitünő szolgálataért az arany érdemkeresztet, továbbá megengedte, hogy Békessy Béla, Ujfalussy Gábor és Pálffy Gábor 2. honvédszázadbeli, Gömör Árpád, egy lövészosztály parancsnokául beosztott 39. gyalogezredbeli századosok a német császár által nekik adományozott 2. osztályu vaskeresztet elfogadjassák és viselhessék.

— Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 5 órakor böjti istentisztelet lesz.

— A márciusi közgyűlés előkészítése. A város jog- és pénzügyi bizottsága — mint már megírtuk — holnap, szerdán délután 3 órakor ülést tart, amelynek napirendjén több érdekes ügy szerepel. Legnagyobb érdeklődésre tartogat számot ezek között a belügyminiszterium műszaki osztályának értesítése a debreceni városi vízvezeték megvizsgálásáról és a vizellátás biztosítása céljából 6 újabb mélyfúrású kut létesítése ügyében.

— Az Augusztá-szanatórium jótékonycélu hangversenye. Harmadik jótékonycélu hangversenyét rendezi e hó 25-én az Augusztá-szanatórium. A két előbbi hangverseny nagy-szerű sikere arra enged következtetni, hogy a harmadik is meg fog felelni Debrecen hálás és kiváló műizlési közönségének. Igérkező jó sikerét még az is biztosabbá teszi, hogy a rendező bizottság ugyanaz, mely az előbbi két jósikerű hangversenyt rendezte.

— Központi fűtéses lakások és egy nagy irodahelyiség, minden modern kényelemmel felszerelve, kiadók Piac-utca 34. szám alatt május 1-ére.

Toroköblítőnek használva a fájdalomcsillapító, oldó hatású Feller-féle



„ELSA-FLUID”
megkönnyebbíti
a lélekzést.

12 üveg bérmentve 6 korona Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica, Centrale 130. szám (Zágrábmegye). — Több mint 100,000 köszönőlevél és orvosi ajánlás.

— A Csokonai-kör az elesett írók és hirlapírók családjaiért. A Csokonai-kör valóban nemes hadi jótékony cél szolgálatába szegődött, midőn március 25-iki felolvasó ülésének jövedelmét az elesett írók és hirlapírók családjai javára szánta. A háború ugyanis ebből a társadalmi osztályból is bőséges áldozatot szedett, hiszen mindenki emlékszik Bányay Elemér, a Zuboly néven ismert és elismert tárca- és novellairó, valamint Sztrakoniczky Károly, az alapos képzettségű ifjú kritikus hősi halálára. Ha egyéb nem, ez a magasztos hadi jótékony cél is teljes mértékben fölkelthette a debreceni közönség áldozatkész érdeklődését, de ezenkívül a fényes műsor is vonzza az irodalom és a zene kedvelőit, valamint a Csokonai-kultusz híveit. Az országos nevű író és költő, Oláh Gábor és Szabolcska Mihály lép a kör felolvasó asztalához, továbbá egy fiatal zeneszerző, Kardos István mutatja be modern irányú dalait. Ez a cél és ezek a nevek bizonyára megtöltik szombat délután a vármegyeháza dísztermét.

Ritta Sachettó.

— Honvédek megvendégelése a Katona-Otthonban. Kedden délután a hármas honvédek menetkészt zászlóaljának megvendégelése kezdődött a Katona-Otthonban. A vendéglátásnál jelen volt Okolicsányi tábornok, állomásparancsnok, Márk Endre udv. tan. polgármester, Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, az Otthon igazgatója, Kardos Albert dr. főreáliskolai igazgató, stb. és az ezred tisztikara, élén Molnár századossal. A harcba induló katonákat elsőnek Márk Endre polgármester köszöntötte lelkes szavakban. A Katona-Otthon nevében Ferenczy Gyula dr. vett búcsút a vitéz honvédektől s köszöntötte a hősharcosok mellett Okolicsányi tábornokot, a debreceni helyőrség első katonáját, a katonák igaz. atyai barátját. Ezután Okolicsányi tábornok emelkedett szólásra s hazafias lelkesedéstől áthatott beszéddel bocsájtotta utnak — a diadal babérjéért — a vitéz hármas honvédeket. A vendéglátás alatt a 3. honvédgyalogezred zenekara játszott hazafias dalokat.

— Pap Károly dr. egyetemi tanár előadása. Alapos és lelkiismeretes, sokoldalú és széleskörű tudományos készültségre valló, e mellett vonzó és érdekes, meg a tudomány igazságainak népszerűsítésére rendkívül alkalmas modoru előadást hallhattunk ma a tudományegyetem által rendezett Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Az előadó professzornak sikerült egyesíteni azt a két sokszor ellentétes képességet, hogy szigorúan megmaradt a tudományos nivón s mégis hozzáférhetően fejezte ki mindent. Mindezt köszönheti nemcsak stílusbeli és szerkesztői művészetének, hanem gondolatai világosságának, továbbá annak a biztosságnak is, amellyel mozogni tud szaktudományának anyai és annyiféle területre kiterjedő birodalmában. Komoly és tartózkodó, emellett mégis közvetlen és meggyőző előadási módja nagyban fokozta azt a kellemes s lebilincselő hatást, amelyet a magvas tartalom tett a vármegyeház díszes termében megjelent előkelő közönségre. Előadásában sikerült élnék és érdekes — s mint az előadó mondotta — azt a képét látnunk honfoglaló őseink kulturviszonyainak, amelyet valóságosnak kell tartanunk a régészet, a történelem s a nyelvtudomány mai eredményeinél. Szerencsés gondolata volt, hogy erősen kidomborította azt a körülményt, hogy par excellence katona-nép voltak honfoglaló eleink. Ékesen beszélt fegyvereikről, hadi díszleteikről, továbbá arról a szinte rajongásba csapó szeretetről, amellyel elhalmozták kedvelt állatukat, a lovat. Vonzó, kedves rajzot kaptunk őseink hétköznapi életéről is, komoly, biztos leírást állami és társadalmi szervezetükről, továbbá azokról a kulturhatásokról is, amelyek rányomták bélyegüket eleink műveltségére még a honosítás előtti bolyongásuk alatt. — A kitűnő és finom munkára valló vetített képek (ezeket annak idején még maga az előadó készítette az Országos Nőképző Egyesület fővárosi leánygimnáziumának) mint szemléltető eszközök, előmozdították a hallgatóság érdeklődését, mely az előadás végén lelkes ovációban nyilvánult. Az előadás folytatása csütörtökön lesz.

— Az elektromos ember című fantasztkus filmdráma kerül ma műsorra az Urániában. A film elejétől végig telve van a legizgalmasabb és legszenzációsabb jelenetekkel. — Minden egyes fordulata, trükkje valósággal meglepi a közönséget, amelynek teljesen újszerű szenzációkat készített elő ez a „modern Gólem”. Jegyek reggel 9 órától válthatók az Uránia irodájában, Telefon 12—51.

— Bolgár, török, szerb tanfolyamok egy kereskedelmi iskolánál. Geml József temesvári polgármester Budapestre utazott, hogy eljárjon a közoktatásügyi minisztériumnál a temesvári városi felső kereskedelmi iskolának a kereskedelmi kamara Balkán-akciójával kapcsolatos átszervezése tárgyában. Tervbe van véve, hogy a kereskedelmi iskolával kapcsolatosan egyrészt a hazai ifjuság részére bolgár, török és szerb, a balkáni ifjuság részére pedig magyar és német nyelvtanfolyamok rendeztetnek. A város ezeket a nyelvtanfolyamokat saját költségén fogja szervezni s a tanfolyamok foglalkoztatásáért az iskola egyéves előkészítő tanfolyamát, úgy, hogy a tanfolyam elvégzése után a keletről Temesvárra érkező tanulóifjuság minden nehézség nélkül folytathassa tanulmányait a magyar tantervű felső kereskedelmi iskolán.

Ritta Sachettó.

— Protea II. Minden tekintetben értékes és csodás képet tart ma az Apollo műsoron, melynek címe: „Protea II.” Ez a páratlanul izgalmas és érdekesítő kép egyike a legnagyobb film-szenzációknak, mely méltán érdemli meg azt a nagy látogatottságot, mellyel a tegnapi bemutató alkalmával a közönség fogadta. A detektiv-históriákban is szokadán az a nagy tömegű trükk-produkció, mellyel a szereplők életveszedelmes mutatványaikkal fűszerezik a darabot. A Protea II. ma 5, 7 és 9 órakor lesz műsoron.

Kifutó fiu

felvettetik
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában.

Somossy László cég

RAJZVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA
kirakatalban látható a

Tavaszi Costümkelme
és ruha-selyem
ujdonosságai.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ióírásu, lehetőleg kereskedelmi végzettségű leány azonnal felvételre. Csakias írásbelileg lehet ajánlkozni. Ajánlatok H. K. feljelle alatt a kiadóhivatalba intézendők.

Hadmertes mérlegképes, 10 évi pénzügyi gyakorlati bíró fiatalember, irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Uri lakás butorozva vagy anélkül, nagy gyümölcsös, veteményes kerttel kiadó. Telefon 39.

Eladó újföldön a Prack-féle 4 hold föld. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Gyakorlott varró- és tanulóleányok felvételre. Goldstein Karolin, Miklós-utca 5.

Észavignetta szrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Aranyat-éztőt, brilliánt, zálogjegyet vesz, megvásárolna hához is olcsó Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Cipők amerikai egész sevró varrott 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőáruház Hatvan-u. 8.

Szép, egészséges mosászi alma 1 kg. 84 fillér, friss gesztenye 1 kg. 1 korona 60 fillér. Alma- és gyümölcsüzlet, Piac-utca 10.

Keresek Debreczen határában azonnal való kibérlésre 50—100 hold szántóföldet. Ajánlatok „Arany Bika-szálló F” alá kértnek.

Halasi-telep Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Itt az alkalom!

Köszén- és kokszt-szükségletét tölére OLCSON beszerezni.

Debreczenbe vasutállomáshoz érkező küldeményeket szétosztjuk és házhoz szállítjuk.

Áraink házhoz szállítva:

Porosz köszén és kokszt	vagonvételnél K 6.50 nyílt fuvarokban (20—30 mm) K 6.80
Petrozsényi v. hasonminőségű darabos szén és lupényi kokszt	vagonvételnél K 6.— nyílt fuvarokban K 6.30
Salgótarjáni v. hasonminőségű darabos és kockaszén	vagonvételnél K 5.— nyílt fuvarokban K 5.30

Vételre előre fizetendő pénztárunknál Verbóczy-utca 2. Iparkamara-épület. TELEFON 445. SZ.

Klár Andor és Társa szén- és mészkereskedelmi r.-t.

Serezze be mostan szénszükségletét, mert későbbben ismét nagy nehézségekbe fog az ütközni.

CSÉPLESMEZ szenet, gépolajat, towette szirt legjobb minőségben szállítunk. 1-1

Meghívás.

A „Nádudvari Takarékpénztár Részvénytársaság”

1916. évi április hó 5-én d. u. 1/2 órakor Nádudvaron, az intézet helyiségében tartja

X-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik. Az évi mérleg- és eredmény-számla 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság üzleti helyiségében közszemlére kitétetik.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az 1915. évről felvett mérleg, nyeresémszámla, az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés előterjesztése.
2. Határozathozatal ezen számlák és jelentések elfogadása és a nyereség felosztása tárgyában.
3. A felmentvény megadása tárgyában határozat.
4. Az igazgatósági napidíjak s a felügyelő-bizottsági tiszteletdíjak megállapítása az 1916. évre.
5. Sorrend szerint kilépet két igazgatósági tag helyének betöltése három évre.
6. Három felügyelő-bizottsági tag választása három évre.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.